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UNIT 2: उपभोक्ता व्यवहार और माांग (पाटट 2) 

उदासीनता वक्र ववश्लेषण- उपभोक्ता सांतुलन  

 

उदासीनता/ तटस्थता/ अनाधिमान  वक्र 

उदासीनता वक्र वह वक्र है जिसका प्रत्येक ब िंद ुदी हुई वस्तुओिं के 
ऐसे सिंयोगों को  ताता है जिससे ककसी उपभोक्ता को समान 
सिंतुजटि प्राप्त होती है 

उदासीनता वक्र पर अिंककत प्रत्येक ब िंद ुउपभोक्ता को समान 
सिंतुजटि प्रदान करन ेवाली दो वस्तुओिं के अनके सिंयोगों को व्यक्त 
करता है।  

उदासीनता वक्रों को सम सांतुष्टट वक्र (Iso utility CURVE) भी कहा 
जाता है। 
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उदासीनता वक्र सचूी (Indifference Schedule) 

उदासीनता वक्र ववश्लेषण के अिंतगगत उपभोक्ता को दो या दो से अधिक 
उपभोग वस्तुओिं की पसिंदगी अथवा अनुराग क्रम के आिार पर समान 
सिंतुजटि प्राप्त करने वाल ेसिंयोगों की एक सचूी तैयार की िाती है जिसे 
उदासीनता सूची कहत ेहै। 

सांयोग 
क्रम 

वस्तु X वस्तु Y 

A 1 20 

B 2 14 

C 3 10 

D 4 8 
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उदासीनता मानधचत्र (Indifference Map) 

एक उदासीनता वक्र पर उपभोक्ता को एक समान सांतुष्टट स्तर प्राप्त होता है।  

एक उपभोक्ता के एक नही वरन अनेक उदासीनता वक्र हो सकते हैं।  

प्रत्येक अलग उदासीनता वक्र पर सिंतुजटि का अलग स्तर होता है। 
इस प्रकार अनेक सिंतुजटि स्तरों को दर्ागन ेवाले अनेक उदासीनता वक्र ममलकर 
उदासीनता मानधचत्र  नाते है। 
धचत्र: 
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उदासीनता वक्रों को प्रकृतत/ ववशेषताएां: 

1. उदासीनता वक्र  ाएिं से दाएिं नीचे की ओर धगरता हुआ 
होता है 

2. उदासीनता वक्र मूल ब िंद ूकी ओर उन्नतोदर होते हैं 
3. दो उदासीनता वक्र एक दसूरे को कािते 
4. ऊिं चे उदासीनता वक्र सिंतुजटि के ऊिं चे स्तर को व्यक्त 
करत ेहैं  
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सीमाांत प्रततस्थापन दर (Marginal Rate of Substitution) 

जिस दर पर कोई व्यजक्त एक वस्तु की अततररक्त इकाइयों को दसूरी 
वस्तु की अततररक्त इकाइयों के साथ  दलन ेके मलए तैयार हो िाता है, 

उस दर को सीमािंत प्रततस्थापन दर कहत ेहै। 
 

X की Y के मलए सीमािंत प्रततस्थापन दर Y की वह मात्रा होगी िो X की 
एक अततररक्त इकाई प्राप्त करने के मलए घिायी िाती है जिससे कक 
उपभोक्ता का सिंतोष पहले के ही समान  ना रहे। 

 

MRSxy= Y वस्तु की मात्रा में कमी/ X वस्तु की मात्रा में वदृ्धि 

 

 

 



CUET (UG) 2025 UNIT 2 (PART 2): तटस्थता वक्र  The Economics Guru 

www.theeconomicsguru.com 
 

उदाहरण: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

सेब (वस्तु X) सांतरा (वस्तु Y) X की Y के ललए 
MRSxy  

 1 20 - 
2 14 6:1 
3 10 4:1 
4 8 2:1 
5 7 1:1 
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घटती हुई सीमाांत प्रततस्थापन दर  

(Diminishing Marginal Rate of Substitution) 

इस तनयम के अनुसार ककसी व्यजक्त के पास एक वस्तु की जितनी मात्रा  ढ़ती 
िाती है, वह दसूरी वस्तु का इस वस्त ुके मलए प्रततस्थापन, घिती दर पर करता 
िायेगा। 
 

एक ददटट अधिमान (Monotonic Preference) 

एक ददटि अधिमान से मतल  है कक एक वववेकर्ील उपभोक्ता एक वस्तु की 
अधिक मात्रा को हमेर्ा वरीयता देता है क्योंकक यह उसे सिंतुजटि का उच्च स्तर 
प्रदान करती है। 
सािारण र्ब्दों में एक ददटि अधिमान के अनुसार ि  उपभोग  ढ़ता है तो कुल 
उपयोधगता भी  ढ़ती है। 
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कीमत रेखा या बजट रेखा  

(Price Line or Budget Line) 

कीमत रेखा दो वस्तुओिं के उन ववमभन्न सिंयोगों को व्यक्त करती है िो उपभोक्ता अपनी दी 
हुई आय एविं वस्तुओिं की वतगमान कीमत के आिार पर खरीद सकता है। 
 

बजट सेट (Budget Set) 

 िि सेि दो वस्तुओिं के उन सभी सिंयोगों का सेि होता है जिन्हें एक उपभोक्ता अपनी दी 
गई आय और  ािार में कीमतों के अनुसार खरीद सकता है। 
 

बजट रेखा समीकरण 

M= Q1P1 + Q2P2 
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सिंयोग वस्त ु
X 

वस्तु 
Y 

व्यय की मुद्रा = 
आय (Y) 

E 5 0 5×4+0×2= 20 

F 4 2 4×4+2×2=20 

G 3 4 3×4+4×2=20 

H 2 6 2×4+6×2=20 

I 1 8 1×4+8×2=20 

J 0 10 0×4+10×2=20 
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बजट रेखा को ववशेषताएां: 

•  िि रेखा नीचे की ओर धगरती हुई होती है 

•  िि रेखा एक सरल रेखा होती है 

 

बजट रेखा में पररवतटन: 

1. आय में पररवतगन के कारण 

2. वस्तु की कीमत में पररवतगन के कारण  
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उदासीनता वक्र ववश्लेषण की सहायता से उपभोक्ता का सांतुलन (Consumer’s Equilibrium 

by Indifference Curve Analysis) 

एक उपभोक्ता उस समय सिंतुलन की अवस्था में होता है ि  अपनी सीममत आय 
आय की सहायता से वास्तओुिं को उनकी दी गई कीमतों पर खरीदकर अधिकतम 
सिंतुजटि प्राप्त करता है I  

उपभोक्ता की कीमत रेखा उसकी आय एविं उपभोग वस्तुओिं के कीमतों से  
तनिागररत होती है I  

इस कीमत रेखा के साथ उपभोक्ता ऊँचे से ऊँचे उदासीनता वक्र तक पहँुचने का 
प्रयास करता है I 

 

उदासीनता वक्र ववश्लेषण में उपभोक्ता के सांतुलन की दो शते है – 
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1. उदासीनता वक्र कीमत रेखा को स्पशट करें –  

अथाटत मात्रात्मक रूप में X वस्तु की Y वस्तु के ललए सीमाांत प्रततस्थापन दर X और Y 
वस्तुओां की कीमतों के अनुपात के बराबर होनी चादहए I 

 

MRSxy = Px / Py  

 

 

 

               

2.  स्थायी सांतुलन के ललए सांतुलन बबांद ुपर उदासीनता वक्र मूल बबांद ुकी ओर उन्नतोदर होनी 
चादहए I अथाटत सांतुलन बबांद ुपर MRS घटती हुई होनी चादहये I  

                            

- 
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